

ABOLICION DEL PRIVILEGIO DE LA HIDALGUA.  
ADUANAS A LA FRONTERA.

EL

ESTABLECIMIENTO DE JUZGADOS DE 1.ª INSTANCIA.  
UNIDAD CONSTITUCIONAL.

# LIBERAL GUIPUZCOANO

PERIÓDICO POLÍTICO Y MERCANTIL.

SALE LOS LUNES Y VIERNES DE CADA SEMANA.

Reciben suscripciones á este periódico; en Barcelona *A. Bergues*; en Bayona *Mr. Bernain*; en Cadix *Hortal y Compañia*; en Cartagena *D. Vicente Benedicto*; en la Coruña *D. José María Perez*; en Girona *D. Manuel Perez*; en Granada *D. Manuel Sanz*; en Logroño *D. Domingo Ruiz*; en Madrid, en la redaccion del *Eco del Comercio*; en Pamplona *D. Paulino Longas*; en Santander *D. Clemente Maria Riesgo*; en Soria *D. Pedro Marco de Ledesma*; en Valencia *D. Maximiano Honrubia*; en Tolosa *D. Pedro Cardenal*. Y en las administraciones de Correos. Su precio á 20 reales por trimestre en San Sebastian, y á 27 reales fuera de ella franco de porte. Las cartas se dirigirán á la redaccion francas.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### CUESTION DE ORIENTE.

Los periódicos ingleses se admiran, y parece que no comprenden la susceptibilidad de la Francia, que se ha conmovido con la noticia del tratado concluido por las cuatro potencias.

El *Globe* pretende probar que la tirania opresiva, universal, larga é intolerable, que Mehemet-Ali ha ejercido en Siria, es la causa de la insurreccion de esta poblacion entusiasta y guerrera, sin que sea necesario buscar causas en maniobras ocultas é intrigas secretas.

El *Courier*.—M. Thiers, que ha hecho muchos sacrificios para asegurar la buena voluntad de la Inglaterra, ha sido abandonado de repente por favorecer á la Rusia, rival de la Inglaterra en la India, en Turquía y en todas partes. Lord Palmerston no tenia la cabeza sana cuando ha adoptado una resolucion, que va á arruinar los pocos elementos de vida que restaban á la Turquía, habituando al pueblo á reconocer el yugo de la Rusia. Los sentimientos del pueblo frances se despiertan, y la Inglaterra ha vuelto á ser hoy su eterna enemiga: antiguos recuerdos casi sofocados se reaniman, y el voto dominante en Francia es vengarse de la Inglaterra. Lord Palmerston debia á lo menos escoger mejor ocasion para abrir las hostilidades, debia esperar á desembarazarse de los obstáculos que encuentra en la China, en Canadá, y en Caboul.

Un temblor de tierra no trastorna mas bruscamente el órden material de la naturaleza, que esta imprevista determinacion nuestra política estrangera. La cuádruple alianza, en la que la Inglaterra y la Francia eran los valedores levantados contra el coloso setentrional, se encuentra suplantada por una nueva cuádruple alianza, y esta vez la Rusia y la Inglaterra son la vanguardia dispuesta á luchar contra la política rival de la Francia. No somos de aquellos que, poco celosos de conservar relaciones amistosas con la Rusia, querrian declararle la guerra, pero sí deseamos que se ejerza la mayor vigilancia para estar dispuestos á rechazar la fuerza con la fuerza en la hora del peligro. La Rusia ha conseguido siempre realizar sus vastos designios con la ayuda de la mas sutil diplomacia: el mismo Canning pereció víctima de la astucia del gabinete de S. Petersburgo: el desastre de Navarino perpetuará su recuerdo. La destruccion de la flota turca fue el proemio de la ocupacion de Andrinópolis por los rusos. A Lord Palmerston estaba reservado ofrecer á la Rusia las llaves de Constantinopla.

El *Herald* dice que la Francia podria eludir la dificultad que se le ha suscitado, por medio de la aceptacion por Mehemet-Ali de los derechos hereditarios que se le ofrecen, pues que desde entonces vendria á ser reconocido en el número de los soberanos. El tiempo, que del rango de simple Pacha le ha elevado á la soberania de Egipto, consolidaria su soberania, y como en el día es mas fuerte que el sultan podria estender sus conquistas cuando quisiese. Pero sino adhiere á las condiciones que se le ofrecen ¿bloquearemos las costas de la Siria y del Egipto, y dejaremos á un ejército Ruso tomar posesion de Constantinopla? La nacion inglesa no consentirá en esta alternativa por lisongear la antipatia de Lord Palmerston contra Mehemet-Ali.

El *Morning-Chronicle* sienta que sostener á Mehemet-Ali en la dominacion de Siria seria destruir la integridad del imperio Otomano. Las potencias, inclusa la Francia, han reconocido la necesidad de mantener la integridad de la Turquía; luego es menester restituir la Siria al Sultan. Si la Francia no quiere tomar parte en las medidas coercitivas contra el Pacha ¿porqué se ha de ofender de los esfuerzos de las otras potencias para llegar á este objeto? No

sabemos porque se niega la Francia á unirse á las otras potencias, pero esto en ningun caso puede ser causa de guerra, porque puede la Francia abstenerse de toda cooperacion

No extrañamos, dice, la irritacion que se ha manifestado en la prensa francesa contra lord Palmerston, irritacion que es la causa principal de la actitud hostil de la opinion pública en Francia, y de que Mehemet-Ali se haya hecho intratable, retardándose por esta causa la conclusion de la paz. Las cuatro potencias no perjudican á los intereses de la Francia, reduciendo la dominacion de Mehemet-Ali al Egipto y á la parte meridional de la Siria, que era la pretension de la Francia cuando se reunió á la conferencia despues de la muerte de Mahamoud. Entonces era cuando la Francia debia haber dicho lo que hoy dice por el órgano de Mr. Thiers, el *Constitutionnell*, que en ningun caso faltará á Mehemet-Ali el apoyo de la Francia.

El *Morning-Post* publica una nueva carta del mismo corresponsal que le hizo la primera revelacion del tratado firmado por las cuatro potencias. En ella dice, que él y sus amigos habian reflexionado profundamente antes de escribir la primera carta; que su ambicion no estaba interesada en la caida del ministerio, habia calculado el efecto que produciria en la opinion pública el nuevo tratado, y recelando muy mucho una guerra, cuya posibilidad era bastante á destruir la paz y el comercio, una guerra en la cual la Francia se veria precisada á levantar el estandarte de la democracia en medio de los pueblos, creyó de su deber, para evitar semejante catástrofe, anticipar por algunos dias un descubrimiento inevitable, haciendo al pueblo ingles un llamamiento para saber, si le convenia prevenir el conflicto por una expresion unánime de reprobacion, obligando á lord Palmerston á dejar la direccion de negocios que esceden á su capacidad.

« Lord Palmerston, dice, ha adoptado las medidas mas antipáticas al caracter y al génio de la nacion británica, ha faltado ademas groseramente á las atenciones observadas entre naciones civilizadas, y ha insultado en su honor á una potencia amiga, que arriesgara su existencia por vengarse del bofetón que ha recibido. Las cinco potencias firmaron el protocolo de 27 de julio de 1839 para declarar, que arreglarian conjunta y amigablemente los negocios de la Turquía. Bajo este aspecto la Francia ha negociado constantemente con la Inglaterra, y las negociaciones no se han interrumpido, sino por la extravagante resolucion de lord Palmerston que ha firmado un tratado con las otras tres potencias, escluyendo á la Francia.

« Si á esto se añade que la insurreccion de la Siria ha sido fomentada con este designio por la Inglaterra. ¿Se dudará repetir que se han cometido dos actos de maquiavelismo los mas antipáticos al espíritu de la nacion? Sepa Palmerston que el caracter ingles, en general y en particular, es la rectitud inspirada por la conciencia de una fuerza superior que nada teme.

CAMARA DE LOS LORES — Sesion del 30 de Mayo.

Lord Strangford interpela á lord Melbourne sobre si existen ó no las negociaciones sobre Turquía, que tanto han alarmado.

El lord Melbourne responde, que es cierto que ha habido negociaciones entre la Gran Bretaña, el Austria, la Rusia, la Prusia y la Puerta, con el objeto de conseguir la pacificacion del Oriente; que estas negociaciones están muy adelantadas, pero que no pueden considerarse como terminadas mientras no haya ratificacion.

Lord Brougham pregunta, si es cierto que ninguna comunicacion se ha hecho á la Francia, hasta despues de firmar el tratado.

Lord Melbourne responde, que hubiera sido de desear que la Francia marchase de acuerdo con las otras potencias, pero que la

Francia no ha tomado parte en los arreglos convenidos.

Lord Brougham declara, que no puede menos de manifestar su profundo disgusto por lo que ha pasado.

PERIODICOS DE PARIS.

El *Moniteur* publica dos ordenanzas llamando á la actividad á los soldados jóvenes que quedaron disponibles en la segunda porcion del contingente en la clase de 1836 y á todos los disponibles de la clase de 1839.

El *Siecle* dice que no hay un obrero en los talleres, un labrador en los campos, ni una muger en el hogar doméstico cuyo corazón no se llene de dolor y de cólera á la idea de la humillacion que se quiere hacer sufrir á la Francia. Pero juzga prudente aguardar, ahora que se ha hecho una demostracion seria, para asegurarse si la Gran Bretaña ha sido sincera en los testimonios de amistad de estos diez años.

El *Courrier francais* piensa que las ordenanzas que ha publicado el *Moniteur* harán una grande sensacion en Europa. La Rusia exigirá la egecucion del tratado, pero si las cuatro potencias por restituir una miserable provincia al sultan se ven obligadas á hacer una guerra seria no la harán. Pasó el tiempo de las locuras caballerescas y el tiempo de las locuras interesadas no ha llegado todavía.

El *Nacional* cita un artículo de la revista de los mundos que cree poder atribuir á M. Thiers. Esta esposicion de la política francesa con respecto á la Europa le parece digna de elogio. El lenguaje del autor está á la altura de las circunstancias. Reasume con claridad la tortuosa historia de las negociaciones de Oriente y concluye diciendo que la Francia se va á armar y que hay necesidad de elevar el ejército al completo pie de guerra. Las cámaras serán convocadas; el gabinete tiene el decreto de convocacion preparado para el primer peligro.

La *Presse* saca partido de esta cuestion para atacar al gabinete de 1.º de marzo.

El *Constitutionnell* se dedica á hacer la defensa del gabinete de 1.º de Marzo recordando, que este gabinete ha probado su influencia diplomática terminando con su mediacion el conflicto existente entre Inglaterra y Nápoles, conduciendo á punto de solucion el tratado de comercio con la Inglaterra pendiente hacia muchos años, concluyendo un tratado de comercio con la Holanda, y retardando ya que no ha podido impedir, la explosion en la cuestion de Oriente.

El error de un ministro ingles, dice, ha destruido el unico plan verdaderamente defensivo para la Europa. Es una desgracia de que á los ojos del mundo no es responsable el gobierno frances. Habia escogido la política de transaccion: se le precisa á retirarse á la política de aislamiento. Conoce todos los formidables recursos de esta última política. Sin embargo el gobierno se mantiene en calma: no se entrega á irritacion contra la nacion inglesa que no se ha asociado todavía á las resoluciones del Lord Palmerston. Pero toma con una enérgica actividad las medidas que su nueva posicion le recomienda y suceda lo que sucediere se hallará dispuesto á hacer frente á todos los acontecimientos. Los departamentos dan testimonios de una adhesion general al movimiento patriótico imprimido por el gobierno

NOTICIAS SUELTAS.

El *Post* dice que el parlamento se prorogará el 13 de agosto.

— El *Globe* anuncia que Espartero ha sido decorado con la orden del Baño.

— La *France* avalua en 800 el número de vocas de fuego de la marina francesa en el mediterraneo, mientras los ingleses no tienen mas que 500.

— Una carta de Constantinopla del 7 anuncia que Korrew-Pacha ha desaparecido sin que se sepa el paraje de su retiro.

— Cartas de Besarabia anuncian que en aquel pais se concentran numerosas tropas rusas.

Tambien se asegura que un ejército ruso de 150,000 hombres se dirige á Siria.

— El *Sirius* montando á Cronstadt el 10 de julio ha visto al Sud-est de Daggerort una division rusa de 8 navios de linea y 6 fragatas. El 17 dejó en Cronstadt-Roase, pronta á hacerse á la vela, la division roja de Rusia con fuerza de 9 navios de linea y muchas fragatas y corbetas. El 19 á la vista de Gothlands pasó en direccion al Nordeste una escuadra rusa de 8 navios de linea, la division blanca, 4 fragatas, 3 corbetas y un bergantin.

— Hablándose del peligro que correrian los buques que han ido á recoger las cenizas de Napoleon en caso de guerra, un viejo marino de la guardia imperial ha dicho « Si yo mandase la *Belle-Poule* antes que dejar nuevamente en poder de los ingleses los restos de Napoleon, los quemaria, tragaría las cenizas, y despues iría á que me enterrasen en los invalidos.

— Cartas de Marsella anuncian que las tropas egipcias desembarcadas en Siria han causado á los Drusos grandes pérdidas, á cuya consecuencia la mayor parte de los insurgentes se disponian á someterse.

— Se ha decretado aumentar la marina francesa con 10,000 marineros, 5 navios de linea, 12 fragatas y 9 buques de vapor.

— El *Correo de Burdeos* en correspondencia particular refiere como

cierto, que en un consejo celebrado con asistencia del rey se ha decidido despachar á las 4 capitales una nota declarando, que si la Rusia hacia marchar un soldado para el Asia menor, la Francia lanzaria inmediatamente 200,000 hombres sobre el Rin; y que si la flota Inglesa ó Rusa intervegia en Siria atacando á Mehemet-Ali, la Francia reforzaria su escuadra con 10 navios de linea, y haria causa comun con el Pacha.

Esta nota ha debido ser despachada: se espera la respuesta, y si no es favorable el *Moniteur* anunciará los proyectos del gabinete, y 200,000 hombres serán llamados á las armas.

ESPAÑA.

SAN SEBASTIAN 7. de Agosto.

Imitando la conducta del nuevo administrador de una finca rustica que, despues de haberse hecho cargo de sus dimensiones, examina individualmente el estado de los terrenos heriales para dedicarlos al cultivo, y el de los árboles para hacer las podas é injertos convenientes, hemos desempeñado el criterio del derecho consuetudinario, notando de paso los vicios que hay en la administracion, si administracion puede llamarse la incuria, abandono, y falta de reglas para tener á raya á los administradores, la arbitrariedad é incertidumbre, la heterojenidad de los usos tan variados como los pueblos y cantones comunales, la inesactitud de las formas, y aun el desorden en los procedimientos judiciales,

Sin embargo de haber examinado detenidamente las cuestiones prácticas, invitando á nuestros adversarios á la discusion, que es el sendero de la publicidad para disputar en el campo de la libertad el triunfo de la razon, ninguna objecion se nos ha hecho hasta ahora, sino es la de oportunidad, y aun esta se alegó debilmente, y no se ha sostenido en vista de las contestaciones en que hizimos conocer, era este el tiempo mas oportuno para beneficiar en provecho propio el espíritu de deferencia y de miramientos que han tenido, y aun tienen los poderes del estado.

Ahora ofrece presentarse en la arena de los debates el *Vascongado*, periódico destinado al parecer á defender las leyes hechas só el árbol de Guernica. Lejos de la menor incomodidad, nos causa esta noticia el placer de encontrar un colega á quien dirigir la palabra, por que nos causa pena la soledad, y aunque despues de seis meses de predicar pudieramos estar algo fatigados, nos inspira aliento la idea de haberlas con un adversario comedido y mesurado, á quien nos alegrariamos renaciase alguna ilusion, y se formase la de añadir alguna piedra á los cimientos del nuevo edificio social; porque el hombre sin ilusiones es un automata, ó un Jeremias, que llora sobre las ruinas del templo de la inocencia infantil.

Tenga al menos la ilusion de periodista que, aunque predique en desierto, se complace en alagar su idea favorita, bien sea de retroceder á los tiempos patriarcales, bien de permanecer estacionario é impavido en medio del desmoronamiento, bien de marchar al son de música patriótica en busca del optimismo, del bello ideal, ó de la utopia. Solamente para escitarle á que nos dirija la palabra habremos de llamar la atencion sobre un periodo de su proyecto: « habremos de luchar, dice, contra opiniones encarnizadas, y necesitaremos quiza para rechazar la tiranía de la libertad tanta enerjia, como en otro tiempo para repeler la tirania del despotismo. »

Hermoso papel es el de desfacedor de entuertos y enderezador de agravios, papel á que son muy inclinados los profetas. Mas teniendo ya el nuevo testamento ¿á qué profetizar como si vivieramos en la ley antigua? Y cuenta que la nueva fé política no se profesa ya en las catacumbas sino en la tribuna, en la prensa, en los campamentos, en el foro, y en todas partes en fin.

Bien sabemos que en los primeros lustros de una nueva ley se notan muchos judaizantes, y si antiguamente tubieron los apóstoles algunas deferencias con ellos, no predicamos nosotros el fuego y la sangre, sino la paz, la confraternidad, la igualdad, la persuasion en fin, que tarde ó temprano todo lo vence.

Si nuestro colega en ciernes con las armas en lamano rechazó la tiranía del despotismo, imponiéndole á la fuerza la tirania de la civilizacion, nada extraño seria que sucediese lo propio en la lucha actual, si el menos fuerte tuviese la insensatez de recurrir á las bayonetas. Mas

no sucederá así: aquellos que depusieron las armas por el cansancio y por el conocimiento de la corte pretendientil, no volverán à empuñarlas para defender los privilegios de la aristocracia. Si se han mantenido en paz cuando Cabrera, Balmaseda, y Segarra ofrecian la resistencia de sus leñones, no se les antojará apelar à la guerra despues que ahuyentados los cuerpos auxiliares, se presenta à su vista la ineficacia, ó debilidad de los interesados en explotar à su favor la mina de los abusos forales.

Una vez entrados en la via de sensatez, conocerán que su suerte se identifica con la del resto de la nacion española; verán que el atinado progreso les ofrece los partidos mas ventajosos en la situacion actual; sentirán la fuerza de la razon con que sin adularlos, ni acreditar un miedo servil, les proponemos por amor al bien público la modificacion que, subordinando los fueros à las instituciones nacionales, nos permita presentar el tipo del gobierno provincial; verán que, lejos de hacer alarde de la humillante fuerza, recurrimos à la persuasion, en terminos de apelar à nuestros antagonistas mismos para que se encarguen de dar nueva direccion al timon administrativo, y se decidirán hacia donde ven el ejemplo del valor, y de la generosidad, de la justicia, y de los respetos à la miseria.

En medio de las vicisitudes que ajitan al estado, y de las oscilaciones que le hacen fluctuar de una à otra parte, se advierte en los variados matices de la opinion pública el deseo predominante de conciliar el órden con la libertad, la economia con la satisfaccion de gastos necesarios, y los derechos políticos ó la participacion à los negocios del estado con la responsable gestion de sus especiales directores.

Cuando en los hombres públicos se nota la falta de virtud, de pureza, ó de desprendimiento, difícil es que adquieran crédito las instituciones, y en este caso la energía de la libertad se abre un nuevo camino, ó la fuerza del desengaño da lugar à que el jefe del estado, aprovechándose de esta postracion establezca su absoluta dominacion. Las disensiones, y discordias civiles debilitan casi siempre los elementos democráticos. En vano se dirá qué hay en la atmósfera política el preponderante influjo de principios liberales. Si estos se diseminan, se chocan, se ofenden y producen continuas tempestades, de temer es que Cronwel ó Napoleon establezcan sus dictaduras, que la restauracion suceda à ellas, y que la mania de volver à las caducas prácticas del réjimen caido produzca nuevamente revoluciones, parecidas à las que arrojaron del trono à Jacobo 2.º y à Carlos X.

¿Hay en la naturaleza alguna ley de fatalidad que se burla de los cálculos humanos, esponiendo al hombre y à su fortuna à que sufra estas vicisitudes? ¿serán vãos los ejemplos históricos para arreglar nuestra conducta en casos semejantes? ¿No habrá rumbo fijo para dirigir al carro del estado evitando los extremos de Faeton? Las cortes, nos diran, son la àncora de salvacion; pero ¿no las vemos espuestas à las mismas vicisitudes, à las oscilaciones, flujo y reflujos de los partidos? y durante estos periodos de crisis ¿nos entretendremos en las fútiles cuestiones de si la representacion nacional deriva de los gobiernos feudales, y si la Francia è Inglaterra siguen estas ú otras reglas en los pacíficos debates parlamentarios?

Si la libertad no ha de ser una palabra vana, es necesario que se haga respetar en los palacios de los reyes, y en las chozas pajizas, que los guardas destinados à defenderla la acaten, y reverencien; que no se bloquee à los electores por funcionarios asalariados; que las garantias prometidas sean una verdad y no mentiras escritas; que nos impongamos el deber de respetar, como bandera de union, la constitucion establecida; y que al rededor de ella nos abracemos jurando la union con el afectuoso entusiasmo de un sentimiento duradero.

En medio de los ciudadanos que acuden una sola vez à deponer sus votos en las urnas electorales, hay dos séries distintas de funcionarios, que cargan con la pesada obligacion de contribuir al público bienestar, manteniendo ilesos los derechos, y la dignidad de la nacion. Unos proceden de eleccion popular, y forman la escala de ayuntamiento, diputacion provincial y cortes. Otros derivan del poder ejecutivo en las diferentes dependencias del servicio público.

En estos funcionarios, políticamente considerados, se advierten dos cualidades distintas, y diametralmente opuestas una à otra; à saber la de hombre, y la de magistrado. En concepto de hombre, busca el bien particular, y el de funcionario le impone la obligacion del público bienestar.

De aqui la lucha entre la conciencia, y el deber, lucha en que el esclusivo favoritismo de los partidos políticos, y la empleomania nacida de la escasez de ocupaciones lucrativas, han hecho mas difícil, mas penoso, y mas duro el cumplimiento de las funciones asalariadas. Felizmente entre nosotros la opinion no invoca la libertad como una ejida engañosa pagada por los ministros para que se asegure la tranquilidad, y los diputados no abren la boca para hacer ver lo que podria cerrarla. Notase sin embargo el influjo discrecional que ejercen en el nombramiento de empleados por medio de sus poderosas recomendaciones, que les ligan à corresponder con gratitud al poder ministerial. El parlamento ingles reclamó varias veces, y mas particularmente en 1641 el derecho de nombrar directamente los ministros, consejeros, y otros grandes dignatarios. Algunas veces ejerció esta prerrogativa, mas los resultados no correspondieron à las esperanzas. Luego se limitó à ejercer un influjo indirecto por sus votaciones, que apoyan ó derriban à los gabinetes. Un célebre autor de la historia de la civilizacion europea recomienda la utilidad de este medio indirecto. Pero ¿es suficiente à su objeto? Juzgamos que no, y creemos necesario un reglamento, una ley de las cortes dictando los respetos que se deban à la estabilidad de los funcionarios, à su escala, à su influjo en la política general, à su responsabilidad, y à la civil de indemnizaciones por los ministros que causen perjuicios con el arbitrario quebrantamiento de la ley. Si esta existiera ¿no se satisfaria al juez nombrado para esta ciudad, à quien se han causado innumerables daños por la desobediencia del corregidor político, su resistencia à recibirle el juramento, y la quizá estudiada apatia ó complacencia con que el ministro ha hecho perder la paciencia, y el dinero al juez trasladado por el mismo? ¿De qué sirven las leyes si los ministros han de ser los primeros à quebrantarlas?

Próxima à resolverse se presentaba, al parecer, la cuestion del Oriente, con los anuncios de disponerse Memet-Ali à entregar la escuadra otomana, cuando la noticia de una nueva alianza empieza à diseminar en el Occidente las semillas de discordia, y de agitacion. Ya la cuestion se estiende y se generaliza. Semejante à la chispa refulgente que enciende un pajar y propaga el incendio à los bosques inmediatos, la cuestion de la media luna empieza à agitar à las potencias que guardan la cruz para las condecoraciones. No infunde ya el turbante el temor y espanto de que la cimitarra venga à apoderarse de las naciones. No se toca la tompeta de las cruzadas para ir à conquistar el santo sepulcro.

La política moderna, segun la elocuente expresion de Mr. Servant es un coloso de enorme estatura, sin proporcion en sus miembros: su disforme cabeza se eleva fieramente sobre el cuerpo descarnado: un velo brillante pende desde sus ojos pèrfidos hasta la boca: sus pies se apoyan sobre los dos mundos: empuña con su mano diestra una espada, y tiene en la izquierda la pluma para formar las cuentas de la hacienda pública y la balanza del comercio: impetuosa y sensible en su índole inconstante el menor soplo la ajita, y la pone en convulsion. A sus mas pequeños movimientos retiemblan todas las partes de la tierra, y sin embargo fria en su furor, y metódica en sus violencias, calcula haciendo la guerra, valúa à los hombres por dinero, y contrapesa à la sangre humana con las ganancias.

No nos toca hacer el criterio de la alianza, porque ninguna parte directa è influyente tenemos en ella. Aplicaremos à España las expresiones de Wasington à los Estados Unidos, «queremos una actitud española y el renombre de una política española a fin de que las potencias europeas conozcan que miramos por nosotros mismos, y no por otros.

«A no ser el respecto de nosotros mismos, ó el cuidado del honor nacional nada debe impelernos à la guerra: estamos seguros de que si el pais se mantiene en paz por veinte años podrá en buena causa desafiar à cualquiera potencia, porque grandes serán entonces su poblacion, su riqueza, y sus recursos.

Aliadas nuestras poco mas que en el nombre han sido las dos grandes naciones que rompen la alianza. Aspiremos al noble papel de moderadores, y evitemos cuidadosamente que ninguna de ellas nos ponga en hostilidad con la otra, nos lleve á remolque, y comprometa nuestros mas caros intereses.

En esta polémica á nosotros los periodistas nos corresponde solamente el papel de historiadores. Si Mehemet da el ejemplo de aquella grandeza de ánimo que ha acreditado en su vida pública, bosquejaremos los rasgos de su conducta. Si el Sultan consolida las nuevas instituciones copiaremos los progresos de la libertad naciente en la Turquía. Si la Francia continua haciendo alarde de sus recursos, y de sus fuerzas para neutralizar el peso de la nueva alianza, daremos cuenta de sus dichos y hechos. Si la Inglaterra da muestras de impavidez, y envía sus escuadras á las costas de Siria y de Egipto, manifestaremos sus resultados. Si á la Rusia se abren las puertas de los Dardanelos ó las de Constantinopla á pretexto de defender al sultan de las invasiones del bajá, indicaremos las consecuencias. Si el gabinete frances amenaza estender sus fronteras, recurre á la propaganda, y ocupa el mediterráneo con sus flotas, esperaremos los resultados.

Felizmente acabó la guerra entre nosotros, nuestras instituciones nos preservan de que empiece nuevamente la de las libertades adquiridas que procuramos consolidar, y la necesidad de curar las llagas abriendo las fuentes de la riqueza, nos servirá de excusa para mezclarnos en ajenas contiendas. ¡Ay del que nos aparte de esta linea de conducta recomendada por la oportunidad, por la justicia y por la conveniencia propia.

La dignidad nacional se ha resentido fuertemente en Francia de que en vista de la inclinacion de su gabinete á Mehemet-Ali, no se haya contado con ella en una alianza destinada á poner freno á sus exigencias. Y este mismo gobierno frances se ofende de que nosotros invoquemos nuestra dignidad al resentirnos de que se intervenga en el giro de la politica española. Nosotros pedimos que no se mezclen en nuestro gobierno interior, dejando en completa libertad á los poderes constitucionales para que el sufragio electoral decida nuestras cuestiones sin ajenas influencias. Y los franceses se quejan de que en la politica exterior se contrarie su proteccion á Mehemet-Ali. ¿Cual queja es la mas fundada? ¿La de quien pide independencia en su politica interior, ó la del que disputa la dominacion en la exterior?

Madrid 3 de Agosto.—Las cartas de Barcelona llegadas por el parte de hoy son del 30. Ninguna novedad ocurría en aquella capital. No se repite el proyecto de regreso de S. M. que se habia anunciado dias pasados.

—Se asegura que el general O'Donnell ha hecho dimision del mando del ejército del centro, y segun se dice parece que le será admitida.

—A propuesta del general en jefe duque de la Victoria han sido promovidos al empleo de teniente general el mariscal de campo D. Joaquín Ayerve: al de mariscal de campo los brigadieres D. Rafael Mahi, D. Federico Roncali, D. Atanasio Aleson, D. Manuel Crespo y D. Celestino Ruiz de la Bastida; y al de brigadier los coroneles La Rócha, Monteverde, Laviña y Pon, por los méritos contraídos en las campañas de Aragon y Valencia.

—El general Balboa ha dejado el mando de sus tropas y no se sabe á donde se ha dirigido. El Sr. Arrazola parece se dirige á las provincias del norte.

—Sigue asegurándose que el Sr. Infante será nombrado ministro de la Gobernacion.

—La llegada del correo del 28 produjo en Sevilla una alegria que comenzó á manifestarse victoreando al ilustre pacificador de España á la constitucion y á la libertad. Pasaron con música por la ciudad los retratos de la Reina y de Espartero.

A las seis de la tarde principió á circular el número de la segunda edicion del *Conservador* que contenia un artículo ofensivo al duque de la Victoria y al partido del progreso: su lectura exacerbó los ánimos hasta el estremo de dirigirse porcion de gentes á la imprenta de dicho periódico; forzaron las puertas que se hallaban cerradas y empezaron á destruir los útiles de la imprenta y sacándolos á la calle les pegaron fuego. El señor alcalde constitucional logró desocupar la casa y restablecer el orden.

El 29 hubo alguna agitacion en la plaza de dicha ciudad de Sevilla con motivo de presentarse en ella un batallon, y el jefe político público un bando prohibiendo las reuniones numerosas, y llevar armas.

—El ayuntamiento constitucional de Madrid con fecha 31 de Julio ha dirigido á Barcelona con motivo de los sucesos de aquella ciudad dos felicitaciones, una al duque de la Victoria y otra al ayuntamiento barcelones.

—El día 31 no habia novedad en Barcelona, ni se hablaba del proyecto de la vuelta de S. M. á Madrid.

El día 1.º del corriente fue arrestado en el caserío de Itsacia de San Juan de Luz el cura Amilibia de Zarauz con Ignacio de Agote. La policia francesa que tenia noticia de su paradero en aquel caserío ó en sus inmediaciones hizo dos reconocimientos sin descubrirlos, pero últimamente los encontró metidos en una media cuba cubierta con tablas y tierra, los llevó á la carcel de San Juan de Luz y de allí á la de Bayona. Amilibia despues del combenio de Vergara marchó á Roma donde se ordenó, y á los pocos dias de su vuelta comenzó á seducir gente y perseguido por la autoridad militar desapareció, y ha corrido por montes y barrancos tomando parte en todos los movimientos de insurreccion que han amagado en esta provincia, hasta que pasó á Francia, y oculto allí persistia seguramente en sus malvados propósitos. No podemos menos de manifestar nuestra gratitud á la policia francesa, por la constancia con que persigue descubre y arresta á esta casta de gentes incorregibles.

—En Usurbil se ha hecho el robo escandaloso de un caserío inmediato al pueblo llevándose los ladrones hasta la ropa blanca de los que le habitaban. Este atentado ha coincidido con el insulto hecho á la lápida de la constitucion, quitándola de la fachada del ayuntamiento de orden, segun dicen algunos, de la diputacion foral, y segun otros por instrucciones secretas de la misma.

Entre Andoain y Villabona han sido tambien robados dos franceses quitándolos cuanto llevaban, y maltratándolos de obra. Estos son los resultados del abandono en que se halla la administracion de justicia á falta de jueces de primera instancia. Se dice que otros crímenes quedan ocultos bajo las sombras del misterio por el empeño de evitar su publicidad.

Ejército del Norte.—Secretaría de campaña.—Exmo. Sr.—El señor secretario interino del despacho de la guerra con fecha 22 del actual me dice lo siguiente.—Exmo. señor.—Conformándose S. M. la Reina gobernadora con lo espuesto por V. E. en 7 de junio último á consecuencia de la real orden de 24 de mayo anterior sobre espulsados de las provincias de Alava por compromisos políticos anteriores al convenio de Vergara, se ha servido hacer estensiva á las demas provincias vascongadas y Navarra la gracia concedida á la de Alava para que puedan regresar al seno de sus familias los comprendidos en la mencionada real disposicion. De orden de S. M. lo digo á V. E. para su conocimiento y demas efectos.—Lo traslado á V. E. para su inteligencia y á fin de que si hubiese en esa provincia algun espulsado por causas políticas, con fecha anterior al convenio de Vergara, se le haga saber la preinserta real orden disponiendo ademas lo que convenga para su debido cumplimiento.—Dios guarde á V. E. muchos años. Pamplona 31 de julio de 1840.—Felipe Ribero.—Exmo. señor comandante general de Guipuzcoa.

#### A ULTIMA HORA.

*Partes telegráficas.*—Marsella 1.º de agosto á las seis de la tarde.—El prefecto de las Bocas del Rhodano al Sr. 1.º sidente del consejo.—El teniente de navio Sparck comandante del vapor ingles el *Prometheus*, que salió de Malta el 28 y llega en este instante, ha declarado que en el día de su salida el vapor ingles que venia de Beyruth y de Alejandria anunció que la insurreccion de Siria habia sido sofocada sin disparar un tiro y que la flota egipcia estaba de vuelta en Alejandria con una parte de las tropas que á conducido á Siria.

—Se ha descubierto en Constantinopla una conspiracion á la cabeza de la cual se encontraba el ex-gran visir Kosrew-baja que ha sido arrestado y condenado á destierro.

#### BOLSA DE PARIS DEL 3 DE AGOSTO.

Fondos.		Cambios á 90 dias fecha.	
Tres por ciento . . .	fr. 81 65 c.	Londres . . . . .	fr. 24 95
Cinco por ciento . . .	113 65	Madrid . . . . .	15 75
Activa . . . . .	25 1/4 1/8 1/4.	Cadiz . . . . .	15 70
Pasiva . . . . .	6	Bilbao . . . . .	15 70
Diferida antigua . . . . .	"		
Id. nueva . . . . .	11 7/8		
Tres p o/o portugues . . .	21		

#### BOLSA DE LONDRES DEL 1.º DE AGOSTO.

Tres por ciento consolidado . . . . .	90 1/4.
Cinco por ciento de España . . . . .	25 1/8.
Tres por ciento portugues . . . . .	22
Cinco por ciento id. . . . .	32 1/2.
Cambio sobre Paris . . . . .	25 5/2 1/2 á 50.

S. Sebastian, imprenta de T. R. BAROJA, editor responsable.